ZEUGNISAUSGABE  AN  5  VERDIENTE  MITARBEITER

Überreichung der Befähigungsnachweise

JP Moretau (Abteilungsleiter): „Herr Lepage, ich gratuliere Ihnen persönlich und überreiche Ihnen hiermit das CAP, Ihren Befähigungsnachweis. Ich möchte Sie bitten, ihn zu unterzeichnen, denn es ist so üblich, dass der Zeugnisinhaber sein Zeugnis unterschreibt. Herzlichen Glückwunsch. Bravo. Das hier ist das Heft der Vorschriften zur elektrischen Sicherheit, das für befähigtes Personal vorgesehen ist – gedacht als Bettlektüre für lange Sommernächte.“

Herr Dormois (Präsident von GRETA): „Herr Gruner, ich bin sehr glücklich, auch Ihnen dieses Zeugnis überreichen zu können. Wie ich gerade gesagt hatte, haben Sie sich ja innerhalb eines Jahres auf diesen Abschluss vorbereitet und ihn auch erhalten, obwohl dafür eigentlich drei Jahre vorgesehen sind. Also herzlichen Glückwunsch und machen Sie regen Gebrauch davon!“

Jean-François Moriceau (Leiter UTI Moselle): „Manu, herzlichen Glückwunsch. Da wir gerade von Gewissenhaftigkeit gesprochen haben – es stimmt, du hattest viel Mut zur Ortsveränderung. Von Metz bist du sogar hierher nach Verdun gekommen. Du hast uns trotzdem vor Ort gefehlt. Also herzlichen Glückwunsch.“

JP Moretau (Abteilungsleiter): “Momentan herrscht auf der Mosel Betriebsstillstand. Stillstand ist dabei ein merkwürdiger Begriff. Er bedeutet aber, dass während der Arbeiten der Wasserstrom gestoppt wird, und das nennt man dann eben so. Was stillsteht, ist in Wirklichkeit der Betrieb auf dem Fluss über einen Zeitraum von zehn Tagen. Alle Energie wird darauf verwendet, in dieser Zeit an den Schleusen der Mosel zu arbeiten. Und sie wurden vor 24 Stunden wieder in Betrieb genommen.“

Herr Peltier (Unterabteilungsleiter aus Verdun): „Alain, ich gratuliere dir ebenfalls zu deinem Zeugnis und möchte dir auch für deine Arbeit danken, die du neben der Schulung noch geleistet hast.“

Der Bauleiter: “Herr Vuillaume, wir sind uns gerade erst begegnet, aber ich habe Ihre Willensstärke während meiner Tätigkeit in Ihren Kursen gespürt. Ich überreiche Ihnen hiermit das Zeugnis und das Dokument, das es Ihnen gestattet, Ihre Zulassung noch besser vorzubereiten. Gutes Gelingen und Bravo!“
