Fangdamm am Wehr Koenigsmacker
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Wir sind derzeit dabei, an diesem Wehr einen Fangdamm hinter der Wehröffnung Nummer 2 zu errichten, die als Klappenöffnung ausgelegt ist. Dieser Fangdamm wird ganz einfach benötigt, um die Gelenkverbindungen an Klappe 2 austauschen zu können. Diese Maßnahme steht im kommenden Jahr auf dem Plan. In diesem Jahr wurde am unteren Fangdamm ein neuer Wehrverschluss installiert. Dieser wurde über einen Schwimmbalken vom Unterwasser her mit Hilfe eines Schubboots antransportiert. 

Nunmehr ist dieser untere Fangdamm am Platze und das Unternehmen wird in Kürze eine Reinigung des Schleusenbetts vornehmen. Dazu wurden Pontons installiert, auf denen sich ein Kran befindet und der alle Transportarbeiten enorm erleichtert, die erforderlich sind, um die benötigten Ausrüstungen an Ort und Stelle zu bringen.

Diese Vorrichtung wurde eigentlich ausschließlich für die 4 Öffnungen am Wehr Koenigsmacker konzipiert. Durch den modulartigen Aufbau kann sie aber auch an anderen Wehren gleichen Typs zum Einsatz gebracht werden. 

Was die Investitionen anbelangt, so wurde die Errichtung des unteren Fangdamms im Rahmen des Konjunkturförderprogramms finanziert. Der Bruttoinvestitionsumfang der Gesamtmaßnahme beträgt 1.100.000 Euro und beinhaltet die Errichtung des Fangdamms und Rekonstruktionsarbeiten an Ingenieurbauten. Weiterhin wurden in den Auftragsumfang Arbeiten an der Sicherheitsausrüstung aufgenommen. 

Dazu gehören insbesondere die Übergänge über die Segmentschütze, die die Wartung der Ketten und Zugänge etwas beeinträchtigten, so dass das Instandhaltungspersonal seine Arbeiten nun vollkommen sicher durchführen kann.

